

# Η ΔΙΑΠΛΑΣΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΔΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΦΗΒΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΑΣ

Ευποσώμενον ὑπὸ τοῦ Ὑπουργείου τῆς Παιδείας ὡς τὸ κατ' ἔχουσαν παιδικὸν περιοδικὸν σύγγραμμα, ἀληθῶς παρασχόν εἰς τὴν χάραν ἡμῶν διηρησίας καὶ ὑπὸ τοῦ Οἰκονομικοῦ Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, ὡς ἀνάγνωσμα ἀριστον καὶ χρησιμώτατον εἰς τοὺς αἰῶνας.

ΣΥΝΤΑΡΟΜΗ ΠΡΟΠΑΗΡΩΤΕΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ, Ἐτησίᾳ δε. 40. Ἐτάμηνος δε. 22. Τετμήνιος δε. 12.  
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ, Αἰγύπτου γλώσσα διατυμ. 50.—  
Ἀμερικῆς δολλάρια 4.—Ἀγγλίας καὶ ἄλλων ἐν γένει τῶν ἄλλων κρατῶν σελάνια 10.  
Ἐτάμηνος καὶ Τετμήνιος ἀναλόγως.

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ

ΙΔΡΥΘΗ ΤΩ 1879

ΙΔΡΥΤΗΣ—ΕΚΔΟΤΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ο ΤΟΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΠΛΑΣΕΩΣ

Ἀρχίζει τὴν 1ην Δεκεμβρίου, ἀλλ' αἱ συνδρομαὶ ἀρχίζουν τὴν 1ην οἰουθήπου μηνός.

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ἘΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

Ὅδος Ἐδριμείδου ἀριθ. 88, παρὰ τὸ Βαρβάκειον

Περίοδος Β'.—Τόμος 31ος

Ἐν Ἀθήναις, 24 Μαΐου 1924

Ἔτος 46ον—Ἀριθ. 26

ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΙΑΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

## ΒΑΠΤΙΣΤΙΚΟΙ ΤΟΥ ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΟΣ

(Μυθιστόρημα τοῦ Λοχαγῶ DANRIT)

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΙΑ'. (Συνέχεια)

Προσθέσατε σ' αὐτὰ τὴ γαλθαναπλαστική, δηλαδή τὴν ἐπιμετάλλωσιν διαφόρων πραγμάτων με ἤλεκτρικὸ ρεῦμα, καὶ τὴ φωτογραφία (ἡλιογραφία τὴν ἔλεγον) ποὺ ἀρχίζουν τότε νὰ θαμπώνουν τὸν κόσμο ἀπ' τὴν κατάπληξιν.

Στὴν τελευταία μάλιστα αὐτὴ ἀνακάλυψιν ἔπαιξε τὸ δικό του μέρος καὶ ὁ γνωστός μας Μπουλούκος.

Μιά μέρα τὸ πρόσωπό του πρόβλεπε στὸ ἀνοιγμα τῆς πόρτας τοῦ γραφείου τοῦ Γιάννη Καρδινίτσκ πρὸ χαρούμενο ἀπ' ἄλλοτε.

Κρατοῦσ' ἓνα κομμάτι χαρτόνι καὶ τὴ δειχνε θριαμβευτικὰ στὸ λοχαγῶ.

—Τί ν' αὐτὸ πάλι; ρώτησε ὁ λοχαγὸς ρίχνοντας μιὰ ἀφηρημένη ματιὰ στὸ κεφάλι ποὺ παρίστανε τὸ χαρτόνι.

— Λοχαγέ μου, δὲ βλέπατε τίποτε;

—Τί νὰ ἰδῶ; Ἐναν ἀσημένθρωπο βλέπω στὸ χαρτόνι καὶ τίποτε περισσότερο.

— Ἀσημένθρωπο! Καλὲ εἰμ' ἐγώ!

— Ἀ, ναί, σὲ γνωρίζω, Μπουλούκο, εἶπε ὁ ἀξιωματικὸς ἐξετάζοντας πρὸ προσεχτικὰ τὸ χαρτόνι. Εἶναι ἐργασία γνωστῆ ἤδη, με τὴ διαφορά ὅτι ὡς τώρα δὲν τὴν εἶχα ἰδεῖ παρά μόνο σὲ γυαλὶ καὶ σὲ γαλκῶ. Ποῖος τὴ κάμε αὐτό;

— Ὁ κ. Μπλανκάρ-Ἐδράρ, ἓνας κύριος ποὺ ἦλθε ἀπ' τῆ Ἀίλλη, καὶ μοῦ εἶπε νὰ σὲ τὸ δείξω.

— Αὐτὸς σὲ καλόπιασε, βλέπω, γιὰ νὰ μὴ τὸν διώξῃς.

— Λοχαγέ μου, ἀπὸ τότε ποὺ με καλώσατε, ἐγὼ δὲ διώχνω πιά κανένα.

— Καλὰ, ἄσε μου τὸ ποτραῖτό σου καὶ φέρε μέσα τὸν κύριον αὐτό, ἔταν ἔλθῃ. Ὅπως νάναι, δὲ σ' ἔχει κάνει ἄμορφο καὶ νὰ τὸ ξέρεις!

— Δὲν πειράζει, λοχαγέ μου, ἐγὼ δὲν ἔχω παράπονο!

Δὲν ἔφταιγε ὁ Μπουλούκος ἂν ἦταν ἀσημέρος στὴ φωτογραφία; θὰ τὸ ἐξηγήσατε φυσικώτατα ἀμα συλλογισθῆτε ὅτι τότε ἔπρεπε νὰ σταθῇ κανεὶς ἀκίνητος ὡς ἀγαλμα πολλά λεπτὰ τῆς ὥρας μπροστὰ στὴ μηχανή.

Γιὰ νὰ ἐννοήσατε τὴν πρόδο, σκεφθῆτε ὅτι σήμερον εἰδικὲς φωτογραφικὲς μηχανὲς μποροῦν νὰ παίρνουν ἐνακόσιες καὶ πλέον πλάκες στὸ λεπτό!



Αὐτὰς οἱ πλάκες ξετυλίγονται ὕστερα μπρὸς ἀπὸ δυνατὴ φωτεινὴ ἔστια καὶ παρουσιάζουν μιὰ συνεχὴ εἰκόνα ποὺ εἶοι σας τὴν ξέρετε πολὺ καλὰ εἶναι ὁ κινηματογράφος.

Στὶς πρώτες φωτογραφίες χρειαζόταν νὰ ποζάρῃ κανεὶς ἓνα δολόκληρον τέταρτον τῆς ὥρας.

Ἀργότερα βρέθηκαν οἱ εἰδικὲς ἐκείνες οὐσίες ποὺ ἐμίχρυναν τὸ διάστημα αὐτὸ σ' ἓνα-δύο λεπτὰ μόνο.

Μὰ ἐκεῖνο ποὺ ἔδωκε τὴν ἐξαιρετικὴν ὠθησιν στὴ φωτογραφία ἦταν ἡ ἀνακάλυψιν, ποὺ εἶχε τὴν τιμὴ νὰ γνωρίσῃ ἀπ' τοὺς πρώτους καὶ ὁ Μπουλούκος. Μὲ ἓνα «ἀρνητικὸ» κλισὲ καταρθωνόταν ἡ ἐκτύπωσιν τῆς φωτογραφίας σὲ

χαρτὶ καὶ ἡ κατασκευὴ πολλῶν ἀντιτύπων.

Θέλετε καὶ τὴν ἱστορίαν τῆς ἀνακαλύψεως αὐτῆς; Θὰ σὰς τὴ διηγηθῶ μὲ λίγα λόγια, γιὰτι εἶναι ἀρκετὰ διασκεδαστικὴ καὶ περιέργη.

Ὁ πατέρας τοῦ οἰκονομικοῦ ὑπαλλήλου Μπαγιάρ ἦταν εἰρηνοδίκης σὲ μιὰ ἐπαρχιακὴ πόλιν τῆς Γαλλίας καὶ εἶχ' ἓνα περιβόλι με ἐξαισίας ροδακινίες. Περήφανος γιὰ τὰ ὄρατια τοῦ φροῦτα, ἔστειλε κάθε χρόνον στοὺς φίλους του ἀπὸ ἓνα καλαθάκι γεμάτο.

Μὰ ὁ ἐγωϊσμός του τοῦ ὑπαγόμενου νὰ ὑπενθουμίζῃ, μὲνα σημάδι φανερό, ὅτι τὰ φροῦτα αὐτὰ προερχόνταν ἀπ' τὸν κήπον του, ποὺ τὸν καλλιεργούσε ὁ ἴδιος.

Ἀκούσατε λοιπὸν τί σοφίστηκε: Ὅταν τὰ ροδάκινα ἦταν ἀκόμῃ ἄσπρα καὶ ἀρχίζουν νὰ μεγαλώνουν, τὰ τυλίγε σ' ἓνα σακκουλάκι ἀπὸ μαῦρον χαρτὶ. Ὅταν μεγάλωναν πιά, ὁ εἰρηνοδίκης ἔβγαζε τὸ σακκουλάκι καὶ τὰ ροδάκινα παρουσιάζονταν πάλι ἄσπρα. Τότε κολλοῦσε πάντα στὸ καθένα δύο χαρτάκια ποὺ παρίσταναν τ' ἀρχικὰ φηγία τοῦ ὀνόματός του, καὶ τὰ φηγία ἐλευθερα στὴν ἐπίδρασιν τοῦ ἡλιου κάμποσε μέρες.

Ὅταν ὕστερα ἐξακολούσε τὰ χαρτάκια, τ' ἀρχικὰ του γράμματα ἔμεναν ἄσπρα μέσα σὲ φόντον κόκκινον. Ὁ ἥλιος εἶχε φροντίσει γιὰ δὲ αὐτὰ καὶ ὅσοι ἀπὸ σὰς ἔχετε περιβόλι, μπορεῖτε εὐκολὰ νὰ δοκιμάσατε αὐτὸ τὸ πείραμα.

Τὸ φαινόμενον αὐτὸ ἐνέπνευσε στὸ γιὸ τοῦ εἰρηνοδίκου Μπαγιάρ τὴν ἰδέαν

Ἐὸ Ἀυτοκράτωρ ἀηγηοδὸς τῆ θεωρία τῶν ραδῶσεων. (Σελ. 174, στ. α')



ΑΘΗΝΑΪΚΑΙ ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ

Ο ΕΡΜΗΣ ΤΟΥ ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ

Αγαπητοί μου,



ΓΕΙΝΕ ζήτημα της ημέρας κι' ο Έρμης του Πραξιτέλους μ' αυτό το ταξίδι του στην Αμερική! Μια ιδέα που έφριξε ή μια πρόταση που έκαμε στην Κυβέρνηση ο κ. Μοργκεντάου, συζητείται τώρα απ' όλο τον κόσμο: Να στείλουμε, λέει, το περίφημο άγαλμα στην Αμερική, με το πρόσχημα

ένος φόρου τιμής κι' εδνωμοσύνης από μέρος της Ελληνικής Δημοκρατίας στην Αμερικανική και... να μαζέψουμε δολάρια απ' τους Αμερικανούς, που δεν θα καταδεχθούν δέβαια να ιδούν χάρισμα τέτοιο θέαμα. Άλλοι, βλέπεις, κάνουν ένα τόσο μεγάλο ταξίδι γι' αυτό και θάρνηθη κανείς να πληρώση μια μικρή εισοδο, για να ιδή τον Έρμη στον τόπο του; Μ' αυτό τον τρόπο, ο κ. Μοργκεντάου, θερμώς φιλέλληνας αλλά και δαιδός οικονομολόγος, ελπίζει πως σ' ένα χρόνο θα χυμάμε για τους πρόσφυγες δώδεκα εκατομμύρια δολάρια. Έ, θάταν κάτι τι! Κι' ο κόσμος τώρα συζητεί: Αξίζει τον κόπο; Πρέπει να πάη ο Έρμης στην Αμερική, να εκτεθή εκεί σε κοινή θέα; Το μέσο δεν είναι λιγάκι... έξευτελιστικό; Κι' ο σκοπός αγιάζει όλα τα μέσα;

Άλλοι λένε ναι, άλλοι όχι. Μερικοί κιάλα θυμώναν: Βεβήλωση, φωνάζουν, ίεροσυλία! Ένταμιταξό, οι εδθυμογράφοι δρῆκαν θέμα κι' οι γελοιογράφοι δουλειά. Σ' έφημερίδες, σε περιοδικά, σε περιοδικάκια, δεν βλέπει κανείς παρά «έξυπνάδες» για το ταξίδι του Έρμου με τις σχετικές ζωγραφιές. Έτσι διάβασα κάπου πως έπειδη ο άπεσταλμένος είναι κουλός και κουτός, —καθώς ξέρετε, το άγαλμα της Όλυμπίας δεν έχει ούτε πόδια ούτε χέρια, —δεν υπάρχει φόβος να σουφρώση τον παρά που θα μαζέψη και να το σκάση... Άλλοι είδα τον Έρμη ζωγραφισμένο με ταξιδιώτικη στολή, κι' άλλοι με τρύπια φορεσιά ζητιάνου, με δεκανίκια και με δίσκο. Τέτοια ένα σωρό. Ως τόσο το ζήτημα είναι ζήτημα. Πρέπει ή δεν πρέπει; Καθόλου άπλθανο κάποιος από τους νεαρούς μας φίλους να ζητήση και τη γνώμη

μου: Τι φρονώ για την πρόταση του κ. Μοργκεντάου; Άς προλάβω λοιπόν αυτή την έρώτηση, την αναπόφευκτη, κι' άς πώ εδω τη γνώμη μου για όλους.

Το ζήτημα αυτό, παιδιά μου, είναι όπως το πάρεις. Έγώ τουλάχιστο θάρρηνα δικιο τόσο σ' εκείνους που νομίζουν πως ο Έρμης μπορεί να ταξιδέψη μια χαρά, όσο και στους άλλους που λένε πως πρέπει να καθήση σ' αδιά του. Προχτές ίσα—ίσα ένας απ' αυτούς μου έλεγε:

—Ούτε να το σκεφθῆ δεν έπρεπε τέτοιο πράγμα ή Κυβέρνηση! Έστειλε ποτέ ή Γαλλία σε καλλιτεχνική περιόδεια την Αφροδίτη της Μήλου; Έκαί την έχει πάντα, στο Λουβρο, κι' όποιος θέλει, σου λέει, άς έρθη να την ιδῆ. Που άκούστηκε τα χειμήλια ενός τόπου, για να μαζέψουν λεπτά; Όσο μικρός, όσο φτωχός κι' αν είναι κανείς, τη στοιχειώδη αξιοπρέπεια πρέπει να την έχη. Και μάλιστα όταν ο μικρός αυτός κι' ο φτωχός εν' ένα ενδοξο Κράτος σαν την Ελλάδα! Άλλά έστω. Στέλνουμε τον Έρμη μας στην Αμερική. Κι' αν δεν ξαναγυρίση; Αν δουλάξη το υπερωκεάνιο σαν τον «Τιτανικό»; Αν έρωτευθούν οι Αμερικανοί το άγαλμα και το κρατήσουν για πάντα; Η αν πάθη τίποτα στη μεταφορά και μας έρθη πιδ σακατεμένο απ' ετι είναι; Κοντά στην ήθικη ζημία, είναι, βλέπεις, κι' ο κίνδυνος της ύλικης. Ριψοκινδυνεύει κανείς, για δώδεκα εκατομμύρια δολάρια, εν' άριστούργημα της άρχαίας τέχνης, που αξίζει δισεκατομμύρια;

— Πολύ σωστά! είπα εγώ, άληθινά συμφωνώτατος. Άλλά τότε' ένας άλλος, παρών στην δμιλία μας, έλαβε το λόγο. —Με συγχωρείτε, είπα, αλλά μου φαίνεται πως ο κύριος τα παραλέει. Και πρώτα-πρώτα, —ούτε—οι—Αμερικανοί μπορούν ποτά να κρατήσουν τον Έρμη, —με τι δικαίωμα;—ούτε υπάρχει κίνδυνος να πάθη τίποτα στο ταξίδι, γιατί φυσικά θα πάρουν όλα τους τα μέτρα. Ένα τυχαίο, δέβαια, δεν αποκλείεται. Άλλά και στο Μουσείο της Όλυμπίας δεν μπορεί τάχα να πέση κεραυνός και να κινή το άγαλμα κάρβουνος ή... άσέστη; Το «τυχαίο» πουθενά δεν μπορεί κανείς να το άποφύγη! Έπειτα, γιατί να ντραπούμε να στείλουμε έξω τον Έρμη; Τόση «άξιοπρέπεια» για ένα μικρό και φτωχό, καταντά ψωροπερηφάνεια. Και στον αιώνα μας, τον πρακτικό και θετικό, ποιός λογαριάζει τέτοια πράγματα; Έχουμε ένα μέσο να μαζέψουμε εκατομμύρια, και θα μας έμποδίση να το χρησιμοποήσουμε μια ιδέα; Η

Γαλλία δεν στέλνει δέβαια σε περιόδεια την Αφροδίτη της, —που κι' αυτή δηλαδή είναι δική μας, —γιατι δεν έχει ανάγκη. Για, να είχε όμως, και θα δλέπαμε. Άλλα Κράτη, μικρά και φτωχά, κάνουν σήμερα Καζίνα, χαρτοπαικτεία, ρολίνες και τὰ ρέσσα, για να χουν έναν πόρο, που είναι δέβαια πολύ χειρότερο. Και μεις, σήμερα, διστάζουμε να στείλουμε λίγο περίπατο εν' άγαλμά μας;... Περιέρω! Ο κ. Μοργκεντάου και τίμιος άνθρωπος είναι και φιλέλληνας. Μπορούσε λοιπόν ποτέ, αν ήταν κακό πράγμα, να μας το προτείνη;

— Πολύ σωστά! είπα πάλι χωρίς να θέλω. Οι φίλοι μου άπόρησαν: —Ωστε κι' οι δυο έχουμε δικιο; —Έξω κι' εγώ; Άφου με παίσατε κι' οι δυο;

Γι' αυτό σας είπα πως το ζήτημα είναι «πως το πάρεις». Όπως το πάρη λοιπόν κι' ή Κυβέρνηση, άς άποφασίση. Έμεις δέβαια δεν θα διαμαρτυρηθούμε, ούτε αν σταλή σε περιόδεια ο Έρμης, ούτε αν εγκαταληφθῆ ως άταίριαστη ή πρακτική ιδέα του κ. Μοργκεντάου.

ΦΑΙΔΩΝ Η ΑΝΘΟΥΛΑ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΗΣ ΚΑΙ Α. ΖΕΝΝΕΒΡΑΪΗ ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΓΑΛΛΙΚΗΝ ΑΚΑΔΗΜΙΑΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Ι'. (Συνέχεια) Κι' ο Πάτροκλος υποχώρησε. Η ημέρα ήταν ώραφα, ο ήλιος έφώτιζε το δάσος, τα τζιτζικία τραγουδούσαν στα δέντρα κι' ο δρόμος άπλωνόταν μπροστά άσπρος από τη σκόνη. Τη μεγάλη ζέστη την έμετρίαζε μια γλυκειά αύρα, που σήκωνε τα ξανθά μαλλιά της Άνθούλας κι' έφερνε τις εδωδιές των λουλουδιών που άπαντούσε στο δρόμο του.

Ο Πάτροκλος με τις δμιλίες του δσαρεστούσε και το Φραντή και το Γιάννη και την Άνθούλα. Κάθε του λόγος ήταν γεμάτος αθάδεια κι' έπλήγωνε κατάκαρδα. Η δύστυχη μικρή δεν έλεγε τίποτα. Έψ' έλπισει πως θα καθόταν κοντά στο φίλο της να βλέπη τον Σταχτερό να τρέχη και τώρα, απ' τη θέση που ήταν στρυμωγμένη, δεν έβλεπε παρά τη ράχη του Πάτροκλου. Τι άτυχία!

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΙΑ'. Τὰ κατορθώματα του Πάτροκλου. Έφτασαν τέλοςπάντων στο σπιτάκι του Άλάρτη και τον βρήκαν στην πόρτα του να τους περιμένη. Μά καθόλου δεν εδχαριστήθηκε ο γέρος, άμα είδε τον Πάτροκλον κοντά στο Γιάννη. — Έρθα άκάλεστος κύρ-Άλάρτη, του είπα με άυταρέσκια το άρχοντόπουλα.

μά ήμουν βέβαιος πως θα εδχαριστήθη. —Καλώς ήρises στο φτωχικό μου, άποκρίθηκε ο πρώην δασοφύλακας. Άλλ' από τον τρόπο που έσφιξε το χέρι του Φραντή και του Γιάννη και που φίλησε την Άνθούλα, καταλάβαινε κανείς ποιός υποδεχόταν με την καρδιά του ο γέρος... Άνθούλα, είπα ύστερα, πήγαινε να ρίξης μια ματιά στα φαγιά. Η Σταυρούλα, καθώς σου είπα, δεν ξέρει πού δλεξω το σκόλο μου στον πατέρα σου. Ο Γιάννης κι' ο Πάτροκλος άς κάμουν μαζί ένα γυράκι στο δάσος.

—Καλύτερα να μείνω εδω, είπα ο Γιάννης, να βοηθήσω την Άνθούλα να σφώση τραπέζι... —Καλά, όπως σου άρέσει, παιδί μου. Η Άνθούλα έτρεξε στην κουζίνα κι' εδοκίμασε, σαν καλή μαγειρίσσα, τα φαγιά. Στο ένα έφριξε λίγο άλάτι, στο άλλο λίγο πιπέρι. Ο Γιάννης ήταν εκεί, πρόθυμος να την βοηθῆ.

Ο Πάτροκλος, μονάχος του, γύριζε στον κήπο και στενοχωριόταν. Το μεσημέρι, ή Άνθούλα έστρωσε το τραπέζι και φώναξε τον Άλάρτη και τον πατέρα της. Τότε μόνο σκέφτηκε ο κ. Πάτροκλος πως θα καθόταν στο ίδιο τραπέζι με τους άπηρέτες του. Γιατι τι ήταν ο Φραντής παρά μισθωτός της μητέρας του; Και το παλιό-παιδο εκείνο, ο Γιάννης, που κι' αυτός θα καθόταν στο πλάι του; Πόσο μετανούσε τώρα που του ήρθε να τους ακολουθήτη! Να διασκέδαζε τουλάχιστο... μ' αυτός στενοχωριόταν!

Παρηγορήθηκε λίγο όταν ο γέρο-Άλάρτης του έδωσε την τιμητική θέση. Κάθης λοιπόν στη μέση, με τον Άλάρτη στα δεξιά του και την Άνθούλα στα άριστερά. Ο Φραντής πάλι κάθης κοντά στον Άλάρτη κι' ο Γιάννης κοντά στην Άνθούλα. Για κάθε φαί που έτρωγαν, έκαναν τις κρίσεις τους. Ο Πάτροκλος έτρωγε με πολλή δρεξη, αλλά δεν έλεγε τίποτα. Ύστερα ή Άνθούλα έβαλε την πήτα μπροστά στον Άλάρτη. —Τι καλή, που είσαι! της είπα ο γέρος με συγκίνηση. Ποτέ δεν ξεχνάς τι άρέσει στους άλλους. Καρά στον πατέρα που σ' έχει, παιδί μου! Τίποτα δεν ζήλεψα σ' αυτό τον κόσμο, μά για

σένα κι' εγώ δεν ξέρω τι θάδυνα για να σ' έχω κόρη μου! Ο Πάτροκλος πήρε το μεγαλύτερο κομμάτι της πήτας κι' δμολόγησε πως ήταν καλύτερη κι' από κείνη που έκανε ο μαγειράς τους. Άφου ήπιαν και τον καφέ, ο Άλάρτης είπα στα παιδιά: —Πάτε λίγο περίπατο; θέλετε κιάλα να φαρέψετε στο ποτάμι; Σας δίνω την καλαμωτή μου, μά να μου υποσχεθῆ ο Γιάννης πως θα την προσέχη, γιατί δεν εν' εύκολο να ξανάδρω τόσο καλή.

—Ναι, πάμε στο ποτάμι! είπα ή



«Η Άνθούλα είχε σφιξει το λαιμό του Γιάννη...»

Άνθούλα μ' ενθουσιασμό. Πώς μάρεσει! Οι γέροι έμειναν στον κήπο, να κεντίσουν και να κουβεντιάσουν' και τα παιδιά έφυγαν.

—Πάμε πρώτα να ιδούμε το χαρτοποτέιο κι' έπειτα φαρέψουμε, έπρότεινε ο Πάτροκλος.

Το έργοστάσιο εκείνο ήταν ως μισό μίλλι μακριά από το σπίτι του Άλάρτη. Άλλά κοντά στο ποτάμι κι' αυτό, που το νερό του κινούσε τις μηχανές του. Άμα τα παιδιά είπαν πως πήγαιναν εκ μέρους του κύρ-Άλάρτη, τους έδωσαν την άδεια να μπουν. Στην αρχή, τα δδήγησαν σε μια μεγάλη αίθουσα,

δπου καμιά τριανταριά γυναίκες εδιδάλεγαν κουρέλια. Τι άποφορά έδβαινε από τους σωρούς εκείνους των κουρελιών! Από που έρχόνταν άρα γε; τι πληγές είχαν καλύψει; τι ώραιες κυρίες τά είχαν φορέσει, ή τι άρρωστες και δυστυχισμένες;... Άνάμεσα στα πρόστυχα παλιόπανα, βρισκόταν και κομμάτια βελούδου ή σατέν.

Οι γυναίκες εκείνες τά ξεχώριζαν σε μικρούς σωρούς από δμοια ύφασματα: άλλου τά μάλλινα κουρέλια, άλλου τά λινά, άλλου τά μεταξωτά και καθέτης. Και τόκναν με μεγάλη γρηγοράδα, γιατί το ήμερομισθίο τους ήταν ανάλογο με την έργασία που έδβαιζαν. Φτωχές γυναίκες!...

Σ' άλλη αίθουσα έβραζαν τα κουρέλια εκείνα σ' ένα πελώριο καζάνι που θα μπορούσε να χωρέση πέντε βώδια. Από κεί, ένα άσπρο όγρό, σαν ρυάκι από άλεύρι, έτρεχε στο πισστήριο και λίγο-λίγο σχηματιζόταν το χαρτί.

Τα παιδιά βγήκαν μ' ανακούφιση από τη θερμή εκείνη άτμόσφαιρα. Εδχαριστήθηκαν βέβαια που είδαν πως γίνεται και το χαρτί' τώρα όμως ήθελαν να πάρουν άέρα. Και πήγαν ίσια στο ποτάμι.

Το ποτάμι εκείνο ήταν πραγματικώς ωραιότατο. Τα νερά του ήταν τόσο διάφανα, ώστε μ' όλο του το βάθος, διακρινόνταν τα χόρτα κι' οι άμμοι της κοίτης.

Ο Γιάννης έπικανε σκυληκάκια για δόλωμα, όταν ο Πάτροκλος, βλέποντας μια βαρκούλα, θέλησε να κάμη έναν περίπατο στο ποτάμι κι' άνάγκασε και την Άνθούλα να τον ακολουθήση.

Ο Γιάννης, άφίνοντας την καλαμωτή στην άκροποταμιά, έτομαστῆκε να πηδήση κι' αυτός μέσα στη βάρκα. Άλλά τη στιγμή εκείνη ο Πάτροκλος σκούνησε με το πόδι του την όχη κι' ή βάρκα άπομακρύνθηκε.

(Ακολουθεί)

ΑΡΧΙΔΟΧΟΥ ΠΑΡΙΟΥ Στους θεούς νάφηνες όλα! Τι πολλές φορές σηκώνουν μερικούς πεσμένους κάτω προύμια στη μαύρη γη' μά άλλως τοικλοποδιάζουν και τανάσκειλα ξαπλώνουν μερικούς που ψηλά στέκαν. Όλα γίνονται, παιδί! (Από τον «Στέφανον») ΖΙΜΟΣ ΜΕΝΑΡΟΣ



